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ведено распределение безработных в Украине по уровню образования. Приведены компетенции, которыми должен 
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The transformational processes taking place in the domestic labor market are studied. A set of factors that influence the 

formation of key competencies of training modern specialists for a competitive offer on the labor market is identified. The 
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Keywords: competence potential; digital economy; education potential; productive forces; development of productive 

forces; digitalization. 

Fig.: 3. References: 23.  

JEL Classіfіcatіon: D31; Е24; I38 

Постановка проблеми. Освіта є однією з ключових умов розвитку продуктивних сил 
та їх конкурентоспроможності. Стрімке поширення інформаційних технологій і масшта-
бна цифровізація суспільства змінюють характер праці та вимагають від спеціалістів но-
вих компетенцій, необхідних для ефективної трудової діяльності. Серед яких виділяють 
когнітивність, комунікативність, соціальність, адаптивність, креативність, критичність 
мислення, здатність працювати з інформацією як специфічним предметом діяльності. 

Під впливом інформаційних технологій деякі з уже існуючих професій зазнали пев-
них змін і вимагають від спеціалістів нових, інколи неочікуваних поєднань компетен-
цій, наприклад, вчителі, які володіють знаннями з вебдизайну, або актуарії, здатні про-
водити аналіз великих даних, спеціалісти сфери ІТ, які мають також медичну освіту, 
спеціалісти з технічною, економічною освітою тощо, які володіють іноземними мовами, 
розробники сайтів, які володіють компетенціями дизайну тощо [2, с. 70]. 

Швидкість, з якою пропозиція праці здатна адаптуватися до змін, визначає якими 
саме компетенціями має володіти майбутній фахівець, щоб забезпечити умови найму, 
синхронізуватись зі швидкістю формування компетентнісного потенціалу освіти та ви-
переджувати вимоги ринку праці [14; 15; 21]. 
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Проте на практиці виявляється, що система освіти в Україні піддається змінам пові-
льно й неохоче [1], а адаптація отриманих знань та навичок до потреб ринку та вимог 
ринку праці відбувається поза межами формальної освіти. Саме невідповідність запро-
понованої пропозиції робочої сили потребам роботодавця, що проявляється в постійній 
нестачі кваліфікованих працівників, з одного боку, та високим рівнем безробіття, з ін-
шого – є однією з ознак національного ринку праці [10]. Особливо гостро стоїть про-
блема безробіття серед молодого населення ⎯ випускників ЗВО та інших закладів вищої 
освіти як однієї з найбільш вразливих категорій працівників [7].  

Розвиток технологій сприяє структурним змінам, що відбуваються на ринку праці та 
у сфері зайнятості, наголошуючи на важливості та значущості знань, інформації та 
вмінні працювати з ними. Попит саме на висококваліфікованих спеціалістів сприяє роз-
витку науки й акцентує увагу на ролі освіти як основного джерела ресурсів та рушійної 
сили розвитку суспільства в епоху диджиталізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню трансформаційних проце-
сів, які відбуваються в суспільстві в умовах диджиталізації, а також їхньому впливу на 
якісні характеристики розвитку продуктивних сил країни, ринок праці, підвищення ролі 
знань присвятили свої наукові здобутки такі українські та закордонні вчені, як 
Ю. Бажал, В. Геєць, О. Гладун, І. Давидова, В. Іноземцев, А. Колот, Е. Лібанова, 
І. Новак, І. Прибитькова, Л. Санкова, Л. Федулова, В. Черниченко, Б. Сміт, Д. Белл, 
М. Кастельс, Л. Катц, К. Крофт, Ф. Ланге, А. Mакафі, Дж. Маттеу, М. Нотовідігдо, 
М. Осборн, М. Роган, Дж. Ріффкін, А. Тоффлер, К. Шваб, С. Фрей, Ф. Фукуяма. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Аналіз результатів науко-
вих робіт свідчить про важливість питання освітнього потенціалу України, але в сучас-
них умовах державотворення та враховуючи процеси диджиталізації ці питання потре-
бують подальших досліджень та аналізу. 

Мета дослідження полягає у дослідженні компетентнісного потенціалу освіти у за-
безпеченні розвитку продуктивних сил України в умовах цифрової економіки. 

Виклад основного матеріалу. Становлення та розвиток цифрової економіки спри-
чинили низку системних трансформацій, які вплинули на різні сфери життя суспільст-
ва, позначившись зокрема й на трудових відносинах роботодавців та працівників. Стрі-
мкий розвиток інформаційних та пов’язаних із цим технологій (безпровідний зв’язок, 
трудові інтернет-платформи, безпілотні транспортні засоби, робототехніка, штучний 
інтелект, нові композиційні матеріали, штучне харчування, нові види енергії, модифіко-
вана рослинна і тваринна продукція), підвищення мобільності спричинили якісні зміни 
форм і характеру трудових відносин, структурне безробіття, зміну вимог як до робото-
давців, так і до працівників. Це спричинило постійний дефіцит робочих місць та водно-
час велику кількість кваліфікованих працівників, що є безробітними або працюють за 
спеціальностями, які потребують значно меншої кваліфікації.  

Розвиток технологій відкриває перед людством такі нові можливості, як збільшення 
продуктивності праці, зменшення витрат, подолання низки глобальних проблем, розши-
рює можливості для навчання, творчості, бізнесу, відкриває доступ до нових знань та ін-
формації, сприяє появі нових форм та видів зайнятості. Водночас вони несуть певну за-
грозу − зниження рівня зайнятості за рахунок автоматизації і роботизації виробництва, 
вихід технологій з-під контролю людини, маніпулювання свідомістю людей, інформацій-
не перевантаження, поширення неправдивої інформації, зміна ціннісних орієнтацій, пе-
реконань, зниження загального рівня інтелектуального потенціалу людини за рахунок ди-
версифікації процесів пізнання. Масштаб трансформацій, які відбуваються сьогодні, є 
безпрецедентним. Людство ще ніколи не стикалося з подібними кардинальними змінами, 
що відбуваються системно в усіх сферах життя, зі швидкістю, яка іноді не лише не дозво-
ляє адаптуватися до того, що відбувається, а й осягнути сам процес [2].  
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Нові досягнення людства більшою мірою стали можливими завдяки цифровим та 
інформаційним технологіям. Наприклад, генетичне секвенування ДНК може існувати 
лише на основі розвитку обчислювальної потужності та аналітики даних, роботи існу-
ють лише завдяки штучному інтелекту, який, у свою чергу, існує завдяки обчислюваль-
ній потужності [16].  

В умовах розвитку цифрових технологій та їх використання в усіх сферах життя лю-
дини роль знань та інформації стає дедалі більш вагомою. Поява Інтернету та 
пов’язаних із цим технологій різко змінила способи появи та передачі нових знань, зро-
бивши їх унікальним продуктом, який не втрачається у процесі «споживання», а навпа-
ки збільшується за рахунок збільшення кількості його носіїв (споживачів) та якісно змі-
нюється. Унаслідок цього період втрати компетенції та «старіння» знань унаслідок 
появи нової інформації за багатьма професіями настає менше ніж за 5 років, тобто в се-
редньому раніше, ніж закінчується навчання в закладі вищої освіти.  

Концепція розвитку цифрової економіки та суспільства України на 2018-2020 роки 
визначає поняття «цифрова економіка» як діяльність, в якій основними засобами (фак-
торами) виробництва є цифрові (електронні, віртуальні, хмарні, блокчейн тощо) плат-
форми, бази даних як числові, так і текстові [8].  

Цифрова економіка базується на інформаційно-комунікаційних та цифрових техноло-
гіях, стрімкий розвиток та поширення яких вже сьогодні впливають на традиційну (фізич-
но-аналогову) економіку, трансформуючи її від такої, що споживає ресурси, до економіки, 
що створює ресурси. Саме бази даних є ключовим ресурсом цифрової економіки, вони ге-
неруються та забезпечують електронно-комунікаційну взаємодію завдяки функціонуван-
ню електронно-цифрових пристроїв, інформаційних платформ, засобів та систем [8]. 

Аналіз показав, що основними ознаками цифрового суспільства є (рис. 1): 

 
Рис. 1. Основні ознаки цифрового суспільства 

Джерело: складено авторками. 

Ознаки цифрового суспільства 

Перехід суспільно-економічного життя в інтерактивне, віртуальне середовище 

Виникнення нових форм економічної та суспільної діяльності 

Глобалізація інформації та знань 

Поява нових можливостей збору, обробки, зберігання та передачі інформації 

Поглиблення процесу децентралізації та диверсифікації суспільства 

Поява нових форм та видів зайнятості 

Поява нових професій, зміна вимог до знань та навичок, якими володіють спеціалісти 

Підвищення ролі знань як основного джерела продуктивних сил 

Широке використання цифрових та інформаційних технологій 

Якісна зміна різних сфер життя суспільства, перехід традиційних форм взаємодії між 
людьми у віртуальний режим 

Експоненціальні темпи розвитку 
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Згідно з даними Державної служби статистики України, у січні-квітні 2020 року 49 % 
офіційно зареєстрованих безробітних мають вищу освіту, 34 % – професійно-технічну, 
17 % – загальну середню [12] (рис. 2). За даними Міжнародної організації праці, високоо-
свічені люди набагато частіше залишаються безробітними в країнах із низьким рівнем 
доходу, ніж у країнах із високим рівнем доходу, особливо порівняно з людьми з базовим 
рівнем освіти [20]. Це пов’язано зокрема з більшою кількістю низькокваліфікованих ро-
бочих місць, ніж висококваліфікованих у країнах із низьким рівнем доходів.  

 
Рис. 2. Розподіл безробітних за рівнем освіти 

Джерело: досліджено авторками на основі [12].  

Зважаючи на диспропорцію, яка виникла на національному ринку праці – дефіцит 
працівників та велика кількість безробітних, понад 50 % яких має вищу освіту, можна 
зробити висновок про невідповідність набутих компетенцій та наявних знань у потен-
ційних працівників вимогам роботодавців. 

В умовах розвитку інформаційних технологій навчання має бути спрямоване на 
розвиток навиків самостійного пошуку та осмислення інформації, розвитку компетен-
цій, а не заучування фактів. Тобто основним показником освіченої людини стає не кі-
лькість вивченої інформації, а її здатність до постійного навчання та оновлення знань; 
заклади освіти перестають навчати певних спеціальностей, а сприяють набуттю ком-
петентностей [3]. Освіта є рушієм економічного розвитку суспільства, сприяє зрос-
танню продуктивності праці та збільшенню людського капіталу. Вища освіта є запо-
рукою отримання престижної, високооплачуваної роботи в більшості розвинених 
країнах. Рівень безробіття серед молоді є значно нижчим у розвинених країнах, ніж у 
країнах із низьким рівнем економічного розвитку [22, с. 44-45]. Це вказує на те, що 
система освіти розвинених країн орієнтована на розвиток у випускників компетенцій, 
необхідних для працевлаштування, брак досвіду компенсується тривалим та суворим 
стажуванням, а суспільно-економічний розвиток, високі соціальні стандарти та полі-
тична стабільність і впевненість у потенційному кар’єрному зростанні дозволяють по-
чати з посади фахівця найнижчого рангу.  

Систематизація досліджень за критерієм компетентнісної складової освіти [17] до-
зволяє стверджувати, що сучасний спеціаліст має відповідати потребам ринку праці й 
володіти відповідними компетенціями (рис. 3). 

Швидкість виникнення нової професії в Україні (законодавчого її визнання) стано-
вить у середньому 4-5 професії на три роки, хоча реально чисельність нових професій 
та видів діяльності є набагато більшою [4]. У країнах Європи показник виникнення 
нової професійної діяльності становить 10-20 на рік, а за даними прогнозів, 
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у майбутні п’ять років ця швидкість зросте вдвічі [4]. Враховуючи це, можна зробити 
висновок, що заклади освіти цифрової ери мають перетворитися із закладів, які нада-
ють певний перелік знань, який відповідає певній компетенції певної спеціальності, 
на заклади, які навчають навчатися. 

 
Рис. 3. Основні компетенції сучасного спеціаліста 

Джерело: складено авторками на основі [17]. 

Невідповідність отриманих знань запитам роботодавців, велика кількість комерцій-
них ЗВО, дипломи яких не відповідають наявним у випускників знанням, популяриза-
ція спеціальностей та напрямів підготовки, які не затребувані на ринку праці, підрива-
ють авторитет вищої освіти в Україні [1].  

За Індексом людського розвитку ООН Україна – держава з високим рівнем розвитку 
завдяки масовості та доступності освіти. Проте диспропорції, які виникають на ринку 
праці, а також значна частка осіб із вищою освітою серед безробітного населення свід-
чить про низький рівень та/або невідповідність знань та компетенцій спеціалістів вимо-
гам роботодавців; велика кількість комерційних закладів освіти сприяє широкому дос-
тупу до отримання дипломів, не підкріплених реальними знаннями та навичками, 
знищуючи тим самим елітарність освіти і роблячи її доступною лише за однієї умови – 
наявність грошей.  

Ускладнює ситуацію те, що заклади освіти продовжують готувати спеціалістів інду-
стріальної епохи за застарілими програмами й методами, переважно не маючи необхід-
ної матеріально-технічної бази [1].  

Зміни вимог до випускників потребують також підвищення професійної компетент-
ності викладачів, забезпечення їхніх робочих місць засобами ІКТ, доступом до швидкі-
сного Інтернету, фінансова мотивація роботи, підвищення ролі науковця та викладача в 
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Інформаційна та цифрова грамотність 

Системність та масштабність мислення 

Швидка адаптація до умов, які постійно змінюються 

Здатність вирішувати складні завдання, враховуючи при цьому не лише економічну,  
а й екологічну та етичну складові 

Універсальність та широка спеціалізація 

Знання іноземних мов 

Здатність користуватися сучасними технікою і технологіями пошуку, обробки, зберігання та 
обробки інформації, у тому числі великих масивів даних 

Ефективна комунікація з іншими 

Здатність дотримуватися етичних і правових норм 

Креативність і нестандартне мислення 

Стресостійкість, здатність підтримувати психічну та психологічну рівновагу 

Критичність мислення, здатність орієнтуватися в інформаційному потоці та знаходити  
необхідну інформацію 

Здатність до постійного навчання, перенавчання та оновлення знань 
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суспільстві. Педагогічні та науково-педагогічні працівники в умовах диджиталізації 
вчать шукати інформацію і працювати з нею, критично осмислювати факти та події, 
орієнтуватися в інформаційному потоці, самоорганізації та постійному навчанню[3].  

Низький рівень оплати праці наукових співробітників, незабезпеченість засобами 
праці та комунікації, відсутність вільного доступу до мережі Інтернет у порівнянні з 
аналогічними показниками в розвинутих країнах також сприяють комерціалізації науки 
як провідного генератора знань цифрової епохи. Це, у свою чергу, призводить до того, 
що сфера уваги професіоналів жорстко обмежується інтересами корпоративних струк-
тур, у яких вони задіяні [1]. 

Університети майбутнього − це екосистема, яка готує студентів до активної та ефек-
тивної реалізації себе в майбутньому, виводить їх на наступні соціальний та професій-
ний рівні, а також створює базу інновацій та комерціалізації. 

За існуючої в Україні кількості університетів державного фінансування вистачає лише 
на утримання наявної матеріальної бази, базові зарплати та комунальні платежі. Додатко-
вих витрат потребують модернізація, підвищення зарплат викладацькому складу, закупів-
ля сучасного обладнання і лабораторій, фінансування наукових досліджень [1]. 

Заклади освіти мають створювати фізичне та цифрове середовище для навчання, до-
сліджень, розвитку, нетворкінгу, професійної та соціальної реалізації, готувати молодь 
до майбутньої професійної діяльності, вчити саморозвитку та постійному вдосконален-
ню знань та вмінь. Стандартизація і уніфікація вищої освіти, на нашу думку, є немож-
ливою в умовах цифрової економіки. При цьому використання цифрових технологій 
має бути спрямоване на розширення можливостей отримувати більший обсяг знань, 
сприяти розвитку аналітичного мислення, а не бути інструментом спрощення навчаль-
ного процесу або його стандартизації. 

Гнучкість навчальних планів, які розробляються та коригуються відповідно до запи-
тів ринку праці, можливість здобувачів самостійно обирати частину предметів, дуальна 
освіта, запровадження онлайн-курсів для дистанційного та/або самостійного навчання, 
впровадження системи навчання протягом усього життя мають стати ознаками вищої 
освіти майбутнього.  

На формування ключових компетенцій підготовки сучасних спеціалістів впливає ни-
зка факторів, серед яких можна виділити такі: інституалізація системи освіти, спрямо-
ваної на здобуття випускниками компетенцій, забезпечення закладів освіти технічними 
засобами та програмним забезпеченням, необхідних для проведення навчального про-
цесу та контролю за його якістю, формування у населення (особливо старшого віку) 
цифрової грамотності та позитивного ставлення до неї. 

Невідповідність компетенцій спеціалістів вимогам ринку праці призводить до появи 
структурного безробіття, впливає на ефективність функціонування економіки, сприяє тру-
довій міграції, неформальній зайнятості, знижує загальне задоволення суспільства життям. 

Висновки і пропозиції. В епоху стрімкої цифровізації всіх сфер людського життя які-
сна освіта набуває дедалі більшого значення для успішної діяльності як певного фахівця 
на глобальному ринку праці, так і конкурентоспроможності національної економіки. 

Постійний розвиток професійних навичок, опанування новими знаннями (особливо 
в суміжних галузях), знання технологій, розвиток комунікаційних навичок є запорукою 
успіху суспільства 4.0. Бюрократизація, стандартизація та формальні методи оцінюван-
ня є неефективними в умовах цифрової економіки та інформатизації суспільства і не 
відображають повноту компетентнісних складових отриманої освіти загалом, а також 
компетентності працівника зокрема. 

На жаль, більшість освітніх програм в Україні все ще направлені на підготовку спе-
ціалістів за застарілими стандартами. Підтвердженням цьому є тривале безробіття, осо-
бливо спеціалістів із вищою освітою, на фоні дефіциту кваліфікованих працівників. 
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Перебудова системи освіти потребує певного часу та фінансування, проте подальше 
зволікання призведе до загострення таких негативних наслідків, як збільшення струк-
турного безробіття, зниження освітнього рівня населення через постійну незатребува-
ність отриманих знань, втрата авторитету вищої освіти, трудова міграція, масова освіт-
ня міграція молоді. 
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